
6.9. Занимательные задачи
Третий урок
Основная цель этого урока – поработать с оставшимися материалами параграфа в режиме тренинга (с максимальной возможной для класса дифференциацией). При этом некоторые дети могут работать в полностью индивидуальном режиме, а некоторые дети (те, которые испытывают в этом потребность) могут обращаться за помощью к консультантам.

1.  Выборочное краткое обсуждение результатов домашней работы (до 10 мин.).
2.  Выполняем этап тренинга (30 мин.).
Ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. Напоминаем вам, что здесь есть задания необходимого уровня, повышенного и максимального.
3.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
Кроме заданий данного параграфа, к следующему уроку даётся работа по подготовке к контрольной работе №9 (за III четверть). Здесь важно задать конкретные номера заданий, исходя из ситуации с усвоением материала в данном конкретном классе.

Ответы, указания и решения к некоторым заданиям параграфа 6.9
 4.  При стандартной формулировке (с ящиками) пункта а) здесь распределяются 17 ребят по трём возрастам («ящикам»): 10-летние, 11-летние, 12-летние. Если предположить, что по меньшей мере шести учащихся – одногодков нет, то в каждой возрастной группе 5 ребят или меньше, а т.к. возрастных групп три, то всего ребят 15 или меньше. Этого быть не может, т.к. ребят по условию 17. Таким образом, доказано что в этом классе хотя бы 6 учащихся находятся в одной возрастной группе, т.е. являются одногодками. Особого внимания заслуживает вопрос пункта б). Попытка доказать что семеро учащихся – одногодков найдутся, рассуждая аналогично доказанному выше для шестерых учащихся, проваливается, т.к. приводит к утверждению, что всего ребят 18 или меньше, а это не противоречит условию задачи. Здесь очень важно обсудить с ребятами, что раз обычное доказательство не получилось, то разумно заподозрить, что доказываемое утверждение неверно. Но эти подозрения сами по себе ещё ничего не значат! Они могут оказаться и неверными! Нужно попробовать придумать такой пример, когда в каждой возрастной группе будет 6 ребят или меньше. Сделать это совсем просто, например, в этом классе может быть 6 десятилетних ребят, 6 – одиннадцатилетних и 5 – двенадцатилетних. Этот пример уже точно показывает, что хотя бы семи учащихся – одногодков может и не быть.

 7. Предположим, что не найдётся. Тогда 0 волос на голове имеют 29 человек или меньше, 1 волос на голове имеют 29 человек или меньше, 2 волоса на голове имеют 29 человек или меньше, и т.д., вплоть до того, что 200 000 волос на голове имеют 29 человек или меньше. Если теперь подсчитать общее количество людей, то получится сумма из 200 001 слагаемого, каждое из которых или равно 29, или меньше. Ясно, что такая сумма или равна 200 001 · 29 = 5 800 029, или меньше. Это противоречит тому, что общее количество людей около 8 млн.

Ответ: Найдётся.

 8.  Если предположить, что все поймали разное количество рыб, то наименьшие возможные количества будут 1; 2; 3 и 4. Сумма этих чисел больше 9 (она равна 10), что противоречит условию. Если количества пойманных рыб больше перечисленных, то их сумма подавно больше 9. Полученные противоречия показывают, что хотя бы двое поймали одинаковое количество рыб.

10.  а)  Ответ: 7. Указание: Самый «неудобный» случай, когда всё время вынимаются синие или зелёные карточки, а всего таких карточек 6.

б)  Ответ: 9. Решаем аналогично а).

в)  Ответ: 8. Решаем аналогично а).

г)  Ответ: 4. Все четыре карточки из четырёх вынутых не могут быть разного цвета, т.к. цветов всего три. В то же время три вынутые карточки могут оказаться разного цвета, значит, трёх карточек недостаточно.

д)  Ответ: 7. Указание: Самый «неудобный» случай, когда всё время вынимаются красные карточки, а всего таких карточек 6.

е)  Ответ: 7. Указание: Самый «неудобный» случай, когда всё время вынимаются карточки одного и того же цвета. Больше всего в коробке красных карточек: 6.

ж)  Ответ: 11. Указание: Самый «неудобный» случай, когда всё время вынимаются карточки каких-то двух цветов, а поскольку больше всего красных карточек: 6, а затем – зелёных: 4, то можно вынуть 10 карточек так, чтобы среди них не было трёх карточек разных цветов. 

11.  Среди 11 различных натуральных чисел обязательно найдётся хотя бы два числа с одинаковой последней цифрой (если бы это было не так, то все 11 последних цифр были бы различными, а 11 различных цифр быть не может, т.к. цифр всего 10). Последней цифрой разности этих двух чисел будет 0, а значит, разность делится на 10.

Ответ: Обязательно.
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